

[首页](#) >> [新闻传播学](#) >> [学术资讯](#)

## 内容产业发展的新动能一定和数字化紧密联系

2020年08月18日 14:57 来源：中国新闻出版广电报 作者：敖然

字号

[打印](#) [推荐](#)

自2010年原新闻出版总署颁布《关于加快我国数字出版若干意见》，迄今已经10年。在这10年中，传统出版业借助数字技术，推动文化和技术相互渗透融合，不断拓展出版边界，发展成为新型出版业态，出版作为一种传播方式，与信息技术紧密结合所形成的合力，在促进社会经济文化发展和满足人民精神文化需求方面发挥了巨大作用。从数据上看，国内广义的数字出版产业在2019年所形成的产值已经突破8000亿元，出版行业对拥抱数字技术的认识与实践持续强化，融合出版的效果逐步显现。

启动“十四五”规划是重要的战略布局

2020年新冠肺炎疫情的巨大影响使整个出版业向融合出版进一步规划布局，加快发展数字出版产业，加强技术创新，培育新业态，以适应疫情防控常态化和后疫情时代广大人民群众对文化内容需求的变化。

从近几十年数字出版的发展轨迹看，出版融合的推动力量主要来自于技术的进步。从早期的电子出版到信息通信技术催生的内容生产、复制、传播的颠覆性变革，出版规模在迅速扩张，内容的产生方式、内容的呈现形式逐步多样化，借助数字化手段的生产、复制、呈现、传播等方式日新月异，以“90后”的“互联网原住民”为代表的用户接受内容的方式与以往全然不同，传统出版正在面对一片更为广阔的天地。

赫拉利在《未来简史》中说过这样一句话：“我们无法真正预测未来，因为科技并不会带来确定的结果。”一旦走进历史当中，我们发现变化的发生其实都有一个标志性的事件，疫情中比尔·盖茨说：“一场疫情重新定义了这个世界。”正如农业时代的终结并不是因为材料不再重要，工业时代的终结也并非电能可有可无，信息社会驱动经济的主要力量已经逐渐从化石能源变为数字化因素。可以预见的是，内容产业未来发展的新动能一定要和数字化、信息通信技术紧密联系在一起。

由此，我认为在“十三五”收官之际，启动制定出版行业改革创新、健康发展的“十四五”规划，将是在历史发展的重要机遇期面向内容产业的一次重要的战略布局，出版业将承担更加重要的历史使命。

从出版业自身来看，出版机构拥有长期形成的内容组织生产能力和强大的内容资源，必须保持传统出版对内容生产的重要作用，这是我们进行知识传播、文化传承过程中应该发挥的核心价值，也是促进文化繁荣发展、满足人民日益增长的文化需求的保障所在。

从疫情暴发后几个月的经济统计数字来看，数字经济增长最快，网络阅读、线上教育、网络游戏、有声阅读、直播均表现出两位数以上的增长势头。历史也一再证明，内容产业和传播业是数字经济发展的切入点，信息技术也偏爱在内容产业找到落脚点，甚至电子商务也首先在图书销售领域落地开花。最近几个月，我们进一步发现人们的工作、生活、娱乐已经被互联网所全面渗透。数字化生活已经是人们生活不可或缺的组成部分，信息消费快速升级，消费场景快速变化，网络数字化的消费习惯已然形成，需求已经开始释放。

出版人要充分认识数字出版的重任

出版人对于各种变化是否已经有所准备？我国网民超过半数联合国教科文组织所定义的年轻人。这意味着“90后”已成为互联网生态中的主力军，互联网对他们而言是与生俱来的，对他们的影响是根本性的。新时代的用户都到互联网上了，这就要求我们的内容生产、传播服务和出版管理也需要到互联网上去。

我们既要充分利用互联网发展所带来的内容丰富、传播便利、服务广泛的优势，也要高度重视媒体格局变化所带来的舆论导向、网络沉迷和信息安全等现实问题。同时我们更要清醒地看到，当前我国出版融合发展正处在爬坡过坎的关键期，传统出版与新兴出版从“相加”到真正完全“相融”还有不小距离，技术创新、编辑创新和理念创新还有很大的提升空间。我们要充分认识到数字出版在我国出版业由大变强进程中所承担的重要责任，因势而谋、应势而动、顺势而为，加强融合发展工作的责任感、紧迫感、自觉性、坚定性。

我们看到客户端、增强现实（AR）、虚拟现实（VR）、直播、短视频等媒介新形态，借助个人电脑、移动互联网、云计算、大数据、人工智能、区块链等新技术，在微博、微信、抖音、快手等新的媒体渠道进行立体式传播。面向“十四五”的谋篇布局，需要紧紧抓住信息技术在内容产业深入渗透的机遇期，在内容生产、传播服务、经营管理的全过程进行手段创新和方法创新，利用好互联网技术尤其是移动互联网技术的成果，深入推进技术与内容深度融合，充分通过实施数字出版精品战略，创新理念、内容、体裁、形式、方式、手段、业态、体制、机制，持续提高优质内容供给能力和数字出版精品生产能力、传播能力。

中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长 敖然

## 作者简介

姓名：敖然 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：张赛）

## 相关文章